

# 爸爸的重要性

時間: 30 分鐘

## 【前言】

今天是父親節，各位父親，先祝您父親節快樂。每逢父親節或母親節時，證道時常常會提到如何孝敬父母，今天我這篇證道不是對子女說的，而是對所有的父親說的。首先我想請問各位父親，你希望你兒女眼中的你是甚麼樣子？是嚴厲的還是仁慈的？是事業成功的、還是家庭煮夫？是很聰明的、還是很正直的？是 IQ 高還是 EQ 高？幾乎沒有一個父親希望他的兒女看不起他。我們知道父母對孩子的影響是很大的，有一句俗話說，龍生龍，鳳生鳳，老鼠的兒子會打洞。也有人說，娶老婆要看她的媽媽。

## 1. 快要輸的戰爭

士師記 2：6 約書亞解散百姓，以色列人回到自己的地業，佔各自的地。  
2：7 約書亞在世的日子和他死了以後，那些見過耶和華為以色列所做一切大事的長老還在世的時候，百姓都事奉耶和華。  
2：8 耶和華的僕人，嫩的兒子約書亞死了，那時他一百一十歲。  
2：9 以色列人把他葬在他自己地業的境內，以法蓮山區的亭拿·希烈，在迦實山的北邊。  
2：10 那世代的人也都歸到自己的列祖。後來興起的另一世代不認識耶和華，也不知道他為以色列所做的事。  
2：11 以色列人行耶和華眼中看為惡的事，去事奉諸巴力。  
2：12 他們離棄領他們出埃及地的耶和華—他們列祖的神，去隨從別神，就是四圍列國的神明，向它們叩拜，惹耶和華發怒。

我們是甚麼樣的人，和我們的上一代息息相關，而我們的下一代，和我們也是息息相關。可是在這個世代，父母常常充滿很多無力感，因為這個世代充斥著教孩子做錯事的廣告。幾百億、幾千億的錢用來改變我們的思維模式。許多學者商討一個人每天會接受多少廣告訊息，美國人平均每人每天收到幾百到幾千的訊息，這些訊息都試著改變我們的思維模式，用這種牌子的古龍水，每個女人都會喜歡你；穿這種牌子的鞋子，你就可以灌籃；開著這樣的車子，你的社會地位就會增加。越有錢的國家，越多這些訊息，一直告訴我們，你還不夠好，你還不夠漂亮，你的錢還不夠多，裙子還不夠短，鞋子還不夠高檔。我們也試著要給孩子最好的。但是很可惜的是，我們甚麼都給他們最好的，長大後他覺得，這個太太不夠好，所以我離婚，我有資格找更好的。這個工作不合意，我有資格找更好的。最後，這個父母不夠好，不會英文，不適應澳洲當地文化，於是他開始嫌他的父母。有的時候，我已經不知道

是這個社會的問題，還是我們父母的問題，可是我知道的是，這是個很有問題的世代。父母努力教導孩子，可是我們好像在打一場會輸的戰爭。

另外一個問題是，我們的下一代都沒有危機意識，電視上曾經有報導，現在長大的孩子，很受到呵護，沒有吃過苦。澳洲不建議打孩子 2001 年修改法令(a) to any part of the head or neck of the child, or (b) to any other part of the body of the child in such a way as to be likely to cause harm to the child that lasts for more than a short period., 2007 紐西蘭打孩子是犯法的。我並不想在這裡討論打孩子應不應該，但是我們的孩子真的在比較呵護的環境下成長。從小父母就盯的緊緊的。所以長大一旦碰到事情，就很容易沮喪，很容易一蹶不振。英國有一個地方，專門讓小孩冒險，但是又沒有生命危險，裡面有許多冒險的

對於基督徒而言，我們希望孩子從小就能認識神，可是我看見很多在澳洲長大的基督徒的第二代，反而不願意回到教會。這使人想到士師記。裡面提到一個人物，約書亞。約書亞是神揀選來帶領以色列人攻占迦南地。約書亞剛強壯膽，四出征戰，在迦南地穩定了以色列的根基。可是當這代人死去後，以色列人不認識神。聖經上說，2:7 約書亞在世的日子和他死了以後，那些見過耶和華為以色列所做一切大事的長老還在世的時候，百姓都事奉耶和華。2:10 那世代的人也都歸到自己的列祖。後來興起的另一世代不認識耶和華，也不知道他為以色列所做的事。所以這一代看見過神的作為的人死去了後，下一代因為沒有親眼看見，所以離開神。神還是同一個神，但是人事已非。做一個基督徒的爸爸，我們最希望的是孩子能夠和我們一樣認識這位神。我想如果我將來看見我的小孩不認耶穌我一定會很難過。那麼基督徒應當如何教我們的小孩？我們是不是有將我們的信仰交棒？交給我們的下一代？我們的下一代，能不能帶領這個世代歸向主？孩子信仰的根基薄弱，會不會是連信仰我們都過度保護，不讓他去冒險，所以他的信心停留在假設階段？我們打仗的方式就是孩子永遠不要上戰場，這樣他如何能學會面對敵人的挑戰？信心是需要冒險的。

## 2. 言教

基督徒的爸爸們，要打赢這場戰爭，首先，我們要教導兒女神的話語。聖經上說：

申命記 6:4 「以色列啊，你要聽！耶和華—我們的上帝是獨一的主。 5 你要盡心、盡性、盡力愛耶和華—你的上帝。 6 我今日吩咐你的這些話都要記在心上， 7 也要殷勤教導你的兒女。無論你坐在家裏，走在路上，躺下，起來，都要吟誦。 8 要繫在手上作記號，戴在額上作經匣； 9 又要寫在你房

屋的門框上和你的城門上。

首先我們要有言教。神將祂的話語賜給我們，這是基督徒一切信仰的根基。聖經上說，要殷勤教導你的兒女。神的話語是要教的。有些人說，我有好的行為就好了，為甚麼還要說這麼多？原因是基督信仰要用傳的。不管你做再多，你的孩子也不知道耶穌為你而死是甚麼意思。所以父親們要打赢這場仗，持續地用神的話來教導小孩是必須的。

黃彼得牧師的例子。我和我太太商量過，雖然她不是很贊成讀聖經還要給錢。可是至少黃彼得牧師的母親希望她的孩子能夠背聖經。他現在成為一個有名的神學家。我自己雖然不能夠記得章節，可是我記得一些經文，當我在軟弱時，這些就成為我的幫助。有一次我在診所裡等候報告，是否有淋巴腺癌，當時是約伯記裡的一句話給了我幫助，讓我不擔憂，就是“賞賜的是神，收取的也是神。”所以，要打赢這場戰爭，要教導你的孩子記得神的話。

### 3. 身教

最後，有言教不夠還要身教。因為說的再多，如果不行出來，還是虛假的。聖經上說：

哥林多前書 4:14 我寫這些話，不是要使你們羞愧，而是要警戒你們，好像我所愛的兒女一樣。 15 雖然你們在基督裏有無數的導師，卻沒有許多父親，因我是在基督耶穌裏用福音生了你們。 16 所以，我求你們要效法我。 17 因此，我已差提摩太到你們那裏去。他在主裏面是我親愛和忠心的兒子；他要提醒你們，我在基督耶穌裏怎樣行事為人，在各處各教會中怎樣教導人。

這是保羅寫給提摩太的，他要要哥林多教會效法他。他要提摩太提醒哥林多教會的會友，他在基督耶穌裏怎樣行事為人，在各處各教會中怎樣教導人。他的生命，成為他們效法的對象。很多人說，言教不如身教，也沒錯，因為真的言教不能沒有身教。

父親胖，兒女比較容易胖。通常在家中，媽媽是決定吃甚麼的。可是有一篇論文提到，孩子的過胖與否，與爸爸的選擇有關係。爸爸比媽媽還有影響力。如果爸爸決定要吃 KFC, 麥當勞，孩子會覺得這是可以的，比媽媽還有更大的影響。所以胖爸爸，比較容易有胖小孩，這對我來說是一個當頭棒喝。

我相信，一個禱告的爸爸，比較容易有禱告的子女。一個讀經的爸爸，比較會看見讀經的兒女。雖然有的時候不見得正確，我曾經見過很虔誠謙卑的基督徒，女兒不願意接受耶穌。可是我相信，統計來

說，爸爸怎麼活，會大大影響孩子對神的看法。

## 【結論】

我希望對我的孩子而言，我是一個望遠鏡。望遠鏡可以把看起來很遠的事物，看起來近。可以把本來事物的樣子，更清楚的呈現出來。我希望從我的生命能夠更看見神在我身上的作為，他能夠藉著我更認識神。不是記得我有錢沒錢，而是記得我怎麼用神給我的錢。不是記得我活得多長或是多短，而是記得我怎麼樣用我的時間榮耀神。我希望我的生命就像這樣，不論是順境、逆境，當孩子看見我，他從我身上，可以看見我如何在順境中不忘記感恩，在逆境中不犯罪埋怨，不是看見我是個超人，而是一個靠主剛強，用於認錯的人。我們知道孩子都喜歡互相的比較自己的爸爸。一個孩子說，我爸爸認識市議員，另一個說，我爸爸認識一個千萬富翁。我希望我的孩子能說，我爸爸真認識神。

你想要你的孩子成為甚麼樣的人？要打贏這場仗，將孩子從這世代中拯救出來，要先從自己開始。有言教，有身教，最後我想用使徒保羅給提摩太的一段話作為今天的結束：

提摩太前書4:12 不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。

各位爸爸，不要忘記，你很重要，父親節快樂。